

10

组数据,看2024年龙江三农成绩单!

□本报记者 周静

2024年,全省农业农村部门深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作重要论述和视察我省期间重要讲话重要指示精神,全面落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,对标对表省委省政府部署要求,以实施乡村振兴战略为总抓手,锚定率先建设农业强省战略目标,牢牢把握当好维护国家粮食安全“压舱石”战略定位,大力实施现代农业振兴计划,统筹推进科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业,有力有效推进“三农”各项工作任务,农业现代化建设迈出坚实步伐,农业农村发展保持稳中向好、稳中有进势头。

回望耕耘路,聚力启新程。今天,我们采撷2024年全省“三农”工作中10组数据,一起分享夯实国家粮食“压舱石”的丰收喜悦,感受当好农业现代化“排头兵”的时代脉动,聆听龙江乡村全面振兴的铿锵足音。

——编者

第1组,1600.3亿斤

2024年,全省粮食总产量1600.3亿斤,创历史新高,连续15年全国第一。粮食综合单产同比增长2.7%,刷新历史纪录。

这是来之不易的成绩,更是坚定信心的答卷!“二十连丰”,让肩负维护国家粮食安全的责任意识更加坚定,让现代化大农业的脚步更加扎实。

2024年,全省农业农村部门坚持把多种粮、种好粮作为首要担当,全面落实粮食安全党政同责要求,分解落实粮食种植面积,深入实施千万吨粮食增产计划,高质量备耕保农资、高效率春播夺全苗、精细化夏管促升级、全过程抗灾夺丰收。制定粮食作物大面积单产提升“1+3”方案体系,全省建设69个绿色高产高效行动示范县(区)、63个粮油规模种植主体单产提升示范县和15个玉米(大豆)单产提升工程示范县、100个单产提升植保技术集成示范区。完成“一喷多促”作业面积1.06亿亩,大豆种子包衣6500万亩,示范推广大豆根瘤菌剂接种技术1050万亩。



百台收割机收获水稻。
王洪霞摄



无土栽培小番茄。

第2组,1.2亿亩

2024年,我省完成增发国债高标准农田项目1040万亩,累计建成近1.2亿亩,居全国首位。

耕地是粮食生产的“命根子”,农田“高标准”,丰收“有底气”。“小田”变“大田”,“碎田”变“整田”,“粮田”变“良田”,高标准农田打开了丰产“密码”,为维护粮食安全、端牢“中国饭碗”增添了信心和底气。

2024年,我省持续加强黑土地保护利用,统筹推进高标准农田建设、侵蚀沟治理、农田防护林建设一体化实施,完成1040万亩增发国债高标准农田项目,1169万亩超长期国债高标准农田项目全面开工。

第3组,70.8%

2024年,我省农业科技进步贡献率70.8%,居全国前列。

强农兴农,科技先行。农业科技从提高农业生产效率、提升产品品质、增加农业附加值、解放劳动力等方面深刻改造着传统农业,推动农业向绿色可持续的方向加速发展。

2024年,我省做强科技农业,累计建设部级实验室16个、农业科技观测站19个。发布推介省级农业主推技术46项。扎实推进大型农机高端智能农机装备研发制造推广应用先导区建设,电控气力播种机、鲜食玉米收获机打破国外垄断。报废老旧农机3.46万台,新购置各类农机13.03万台,农作物耕种收综合机械化率领先全国。

第4组,4138份

2024年,我省深入实施种业振兴五大行动,加强农作物种质资源保护利用,建成全国最大的寒地作物种质资源库,精准鉴定种质资源4138份。

种源是保障国家粮食安全的核心要素,是“藏粮于技”的重中之重,也是应对大变局、保障国家安全的重要举措。2024年,我省新认定1个国家级微生物种质资源库,累计建成国家级种质资源库5个,省级农作物种质资源库4个。这些宝贵的种质资源,正成为农业创新的“基因库”,为种业振兴注入了新的活力。

“龙江种”强化“科技芯”,让国人的饭碗端得更稳、更牢、更有底气。2024年,我省发布主要农作物优质高效主导品种135个,常规粳稻、大豆育种水平全国领先。“龙民黑猪”新品种通过国家认定。推动国家黑龙江大豆种子基地建设,面向全国大豆主产区供种占比77.5%。

第8组,112.9亿元

省规上农产品加工企业2269家,新增221家,实现利润112.9亿元,增长9%。

加工是农业产业体系中承前启后的关键环节,农产品加工正成为推动农村经济发展的关键力量。它不仅能够提升农产品的附加值,还能创造更多的就业机会,促进农民增收致富。

我省落实农产品加工业高质量发展三年行动

计划及配套政策,全省新增2个国家级现代农业产业园、1个优势特色产业集群和8个农业产业强镇,农业产业化国家级龙头企业达到96家。大力推进全省农业和农产品加工项目招商引资,编制招商图谱、项目库和招商手册,策划招商推介活动,全省农业和农产品加工项目招商新签约利用内资项目814个,同比增长62.2%;实际利用内资1508.1亿元,同比增长28.3%。

第5组,1亿亩

全省绿色有机食品基地面积突破1亿亩,居全国首位。

依托得天独厚的生态资源优势,坚持以高质量发展为主题,以增加绿色优质农产品供给为导向,以保障农产品质量安全为目标,建基地、强服务、重监管、创品牌,我省现代农业质量效益和竞争力显著提升。从田间到餐桌的每一道防线正被日益加固,“更优、更绿、更香、更安全”的龙江农产品不断走向全国市场。

2024年,我省新增4000个农作物病虫疫情监测点,总数达到1万个,农用无人机保有量全国第一,飞防作业面积达5.6亿亩次。做精质量农业,建设国家农产品质量安全省,农产品质量安全可追溯管理面积4800万亩。做优品牌农业,推进“黑土优品”进机关、进校园、进社区,开展一线城市品牌行活动,开展专题营销活动225场。实施“美味定制·臻品龙江”专项行动,全省种植定制规模116万亩。



第9组,102个

深入实施“百村精品、千村示范、万户创建”行动,累计建设龙江民居省级试点村102个,16个县(市)被评为全国村庄清洁行动先进县。

建设宜居宜业的和美乡村,既是时代的呼唤,也是人民的期盼。我省启动实施“百村精品、千村示范、万户创建”行动,围绕培育特色产业、完善公共服务等,省级重点抓好百个精品村(场),市级重点抓好千个示范村(场),带动全省近万村(场)比学赶超、全面提升。做优做强“土特产”文章,发布

两批100个龙江“土特产”品种,大力发展生态康养、休闲度假、农事体验旅游,打造中国美丽休闲乡村54个,让绿水青山、冰天雪地转化成更多金山银山。加快建设乡村治理体系,推广积分制、清单制、数字化等治理方式,创建全国乡村治理示范乡(镇)3个、示范村30个。扎实开展农村集体“三资”管理突出问题专项整治行动,回收资源35.77万亩、资金1.58亿元。有序推进第二轮土地承包到期后再延长30年试点,完成桦南县、兰西县和安达市3个县(市)改革试点任务。

第6组,20963元

全省农民年人均收入20963元,同比增长6.1%,首次突破2万元大关。

“农业农村工作,说一千、道一万,增加农民收入是关键。”我省坚持产业兴农、质量兴农、绿色兴农,精准务实培育乡村产业,完善联农带农机制,实施农民增收促进行动。

近年来,随着收入分配状况不断改善,乡村振兴持续推进,农村居民收入实现持续较快增长,城乡居民收入比呈现逐渐缩小态势。2024年,我省通过中药材、蔬菜、食用菌、瓜果、小菜园及渔业等多元发展,稳住农民持续增收的“基本盘”。另一方面,通过高标准农田建设及农产品加工等企业发展,吸纳农民就业,增加用工需求,增加工资性收入。农村居民年人均可支配收入增速较上年前移3位。

第10组,283145个

第三次全国土壤普查全面铺开阶段国家下达我省普查任务样点共计283145个,全国最多,我省已按时完成。

万物土中生,土壤与人类生存息息相关。第三次全国土壤普查对全面真实准确掌握土壤质量、性状和利用状况等基础数据,提升土壤资源保护和利用水平,落实最严格耕地保护制度和最严格节约用地制度,保障国家粮食安全,推进生态文明建设,促进经济社会全面协调可持续发展具有重要意义。

2022年以来,我省认真贯彻全国土壤普查办工作部署,按照“统一领导、部门协作、分级负责、各方参与”的要求,全面查明查清我省土壤类型及分布规律、资源现状及变化趋势,准确掌握土壤质量、性状和利用状况等基础数据,为提升土壤资源保护和利用水平,守住耕地红线、优化农业生产布局、确保国家粮食安全,加快农业农村现代化、全面推进乡村振兴、促进生态文明建设提供有力支撑。第三次全国土壤普查全面铺开阶段国家下达我省普查任务样点占全国土壤普查总体任务的10.4%。全省上下坚持目标导向不动摇、坚持问题导向不回避,坚持结果导向不松懈,克服外业调查窗口期短、地形复杂等不利影响,按时全面完成外业调查采样和内业测试化验,全部检测数据100%上报国家平台。

第7组,2346万头

现代畜牧业保持稳定发展,全省生猪出栏2346万头,生鲜乳产量443.1万吨。

得天独厚的自然资源、特殊的地理区位、突出的生态优势和独特的资源禀赋,为我省发展现代畜牧业、冷水渔业、生态森林食品产业、设施农业打下了坚实的基础。

我省着力打好春育、夏放、秋捞、冬捕渔业“四季牌”,扎实推进渔业全产业链融合发展。发展狮头鹅、小龙虾、河蟹等特色养殖,水产品总产量超80万吨。实施设施农业提升行动,推动蔬菜向设施化、标准化、产业化方向发展,全省设施农业播种面积超过50万亩。扎实推进“小菜园”开发利用建设,新建“小菜园”村630个,5472个菜园实现产品统一回收、加工、包装和销售。科学调整蔬菜品种结构和生产布局,蔬菜(食用菌)产量895.4万吨,较上年增加25.3万吨,增长2.9%。

本版图片除署名外均由黑龙江省农业农村厅提供

第8组,112.9亿元



第9组,102个

第10组,283145个

第三次全国土壤普查全面铺开阶段国家下达我省普查任务样点共计283145个,全国最多,我省已按时完成。

万物土中生,土壤与人类生存息息相关。第三次全国土壤普查对全面真实准确掌握土壤质量、性状和利用状况等基础数据,提升土壤资源保护和利用水平,落实最严格耕地保护制度和最严格节约用地制度,保障国家粮食安全,推进生态文明建设,促进经济社会全面协调可持续发展具有重要意义。

2022年以来,我省认真贯彻全国土壤普查办工作部署,按照“统一领导、部门协作、分级负责、各方参与”的要求,全面查明查清我省土壤类型及分布规律、资源现状及变化趋势,准确掌握土壤质量、性状和利用状况等基础数据,为提升土壤资源保护和利用水平,守住耕地红线、优化农业生产布局、确保国家粮食安全,加快农业农村现代化、全面推进乡村振兴、促进生态文明建设提供有力支撑。第三次全国土壤普查全面铺开阶段国家下达我省普查任务样点占全国土壤普查总体任务的10.4%。全省上下坚持目标导向不动摇、坚持问题导向不回避,坚持结果导向不松懈,克服外业调查窗口期短、地形复杂等不利影响,按时全面完成外业调查采样和内业测试化验,全部检测数据100%上报国家平台。